

## ПАМЯТЬ

# ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

Впервые я услышал о полковнике Балояне сорок два года назад, когда в 1943 году прибыл на 2-й Прибалтийский фронт и попал в 146-ю стрелковую дивизию, которой он в то время командовал. Солдату совсем не безразлично, в какой части ему служить-воевать. Его, солдата, конечно о том не спрашивают, но если он попал в полк и дивизию, где все отлажено, где опытные командиры и начальники, он быстро начинает понимать: «Моя кровь здесь не прольется даром, с такими командирами не пропадешь!»

У полковника Балояна были все основания внушать к себе уважение. Смелость, находчивость, большой боевой опыт комдива были всем хорошо известны. Части и соединения, которыми он командовал на многотрудных дорогах Отечественной войны, не знали поражений... Хидзорск — горное село в Зангезуре. Здесь, в 1901 году в бедной крестьянской семье и родился Нерсес Балоян. Трудным было его детство. Сельскую школу маленький Нерсес посещал

только две зимы, а затем, хотя и очень хотелось учиться, оставил ее. Стал пастухом.

Надо было помогать отцу прокормить семью из семи человек. Так и прошла бы жизнь Балояна на горных пастбищах Зангезура в беспросветной нужде и изнурительном труде, если бы не пришла с берегов Невы весть о Великой Октябрьской революции. Она в корне изменила жизнь трудящихся нашей страны, иным путем пошла и жизнь армянского юноши.

Переломным в его судьбе стал 1921 год. Балоян становится членом комсомольской ячейки села, принимает участие в борьбе против кулаков и бандитов, а в конце того же 1921-го добровольно вступает в Красную Армию. В боях по ликвидации последних банд дашнаков приобретает первый боевой опыт. А в 1924 году красноармеец Балоян поступает в Военную объединенную школу им. А. Мясникяна.

Через два года краском Балоян получает назначение

в Армянский кавалерийский полк.

Война! Это грозное слово с быстротой молнии пронеслось над необъятными просторами нашей Родины в незабываемый с тех пор день — 22 июня 1941 года.

28 июня майор Балоян получает назначение на должность заместителя начальника войск охраны тыла 20-й армии Западного фронта.

С момента прибытия на Западный фронт Балоян участвует в боях в районе Орши, Дорогобуша, Ельни, Ярцево, Смоленска. Памятной осталась оборона переправ через Днепр.

Во второй половине июля обстановка на смоленском направлении резко обострилась. Наши войска в районе Смоленска оказались в полуокружении. В начале августа был получен приказ выходить на левый берег Днепра. Через переправы у Соловьево и Заборья 1-я Московская мото-

стрелковая дивизия прикрывала отход, а переправы обороняли подразделения под командованием Балояна. Переправы не были прикрыты с воздуха, они обстреливались артиллерией и минометами, но советские бойцы войск охраны тыла стойко обороняли все подходы к ним. Соединения 16-й и 20-й армий вышли на левый берег Днепра и организовали надежную оборону. Балоян был награжден орденом Красной Звезды. Потом последовало назначение на должность начальника разведки 1-й Московской мотострелковой дивизии. В конце августа по личной инициативе майор Балоян проводит дерзкий рейд по фронту и тылам противостоящих сил противника.

Во время боев в Наро-Фоминске, возглавляя 175-й мотострелковый полк, подполковник Балоян совершил смелый прорыв двумя танками в занятую врагами часть горо-

да, а в декабре при обороне Нарофоминского Дома офицеров, где находился наблюдательный пункт одного из подразделений полка, смело вызвал огонь артиллерии «на себя», чем сумел ликвидировать критическую ситуацию, сложившуюся в результате прорыва вражеских автоматчиков в тылы полка. За смелость и находчивость в этих боях Балоян был вновь награжден орденом Красного Знамени.

В декабре 1942 года, находясь в расположении наступающих подразделений своего полка Нерсес Балоян был тяжело ранен. В свою дивизию он возвращается в апреле 1943 года и вступает в должность заместителя командира дивизии.

Шло третье фронтовое лето. В июне месяце полковник Балоян переводится из 11-й гвардейской армии в 49-ю и назначается командиром 146-й стрелковой дивизии. Дивизия приняла активное

участие в смоленской наступательной операции будучи в составе войск 49 армии Западного фронта.

13 августа 1943 года во взаимодействии с другими соединениями 49-й и 33-й армии она освободила город Спас-Деменск. Было захвачено много боевой техники, склады и эшелоны на железнодорожной станции. Развивая наступление на запад, дивизия освободила много населенных пунктов и город Хиславичи. За умелое руководство и достигнутые успехи Балоян был награжден орденом Суворова II степени.

В сентябре 1943 года 146-я стрелковая дивизия была переброшена на 2-й Прибалтийский фронт и вошла в состав 3-й ударной армии. Дивизия принимает участие в боях у города Невель, а 2-го ноября при поддержке танков и артиллерии осуществляет прорыв обороны противника в районе станции Новоховинск,

действуя в трудных условиях лесисто-болотистой местности против хорошо укрепленных позиций. Только за первые два дня наступления она освободила восемь населенных пунктов. Но в ходе этой наступательной операции Балоян был отозван с фронта и Главным управлением кадров Красной Армии назначен командиром 261-й стрелковой дивизии Закавказского фронта. Офицер с большим боевым опытом, он много сил вкладывает в дело повышения боевой подготовки этого соединения.

Шло время. Победно закончилась война. Вооруженные Силы приступили к обобщению опыта Великой Отечественной войны. Нерсес Парсиевич был направлен на учебу в Высшую Военную Академию Генерального штаба имени К. Е. Ворошилова. После успешного окончания академических курсов его направляют на преподавательскую работу в Военную академию имени М. В. Фрунзе, а затем старшим преподавателем тактики в Военно-политическую академию им. В. И. Ленина. В течение восьми

лет Нерсес Парсиевич находится на преподавательской работе, отдавая свои знания и опыт делу подготовки военных кадров. Награждается орденом Ленина. Только по состоянию здоровья он был вынужден расстаться с научной работой и выйти в отставку. Но отставки для него нет. Познавший счастье трудных дорог, комдив и сейчас в строю. Многие годы он активно проводит большую военно-патриотическую работу, оказывает неоценимую помощь в создании и оборудовании музеев боевой славы, пишет фронтовые воспоминания, встречается с пионерами и комсомольцами. В его квартире на улице Тер-Габриеляна почтовые работники приносят письма, которые идут со всех концов Советского Союза. А это значит, что Нерсес Парсиевич как всегда в строю.

**М. ЛАНСКОЙ,**  
заслуженный учитель школы РСФСР, ветеран 146-й Островской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии.